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Fiche Résumé – INRA CiAB


	Thèmes : 
	Fonctionnement des systèmes de production et fonctionnement des filières.

	Titre du projet : 
	Adéquation entre demande et offre de qualité des produits biologiques 

	Titre Abrégé :
	ADOQ


1. Responsable scientifique de la proposition : 
Olivier Roque (économiste, ISARA), tél. : 04 78 92 69 82, email : roque@isara.fr
2. Nom et adresse de l’organisme : ISARA, 31 place Bellecour, 69288 LYON Cedex 02.

3. Durée totale du projet : 2 ans

4. Equipes, organismes scientifiques et personnes participants au projet 
· Agronomie : C. David, ISARA 

. David C., 2000, La spécialisation des systèmes céréaliers en Europe, origine et conséquences, in L’agriculture biologique face à son développement. Les enjeux futurs, 12ème Entretiens du Centre J. Cartier, ISARA & Université Laval, Québec, INRA Editions, p. 127-137.

. David, C., Jeuffroy, MH., Laurent, F., Mangin, M., Recous, S., Meynard, JM., 1999. La fertilisation azotée du blé en agriculture biologique Mise au point d’un outil de gestion stratégique de la fertilisation de printemps. In Thevenet et Joubert Eds Raisonner la fertilisation pour les générations futures, COMIFER-GEMAS, 133- 143.

· Economie : O. Roque, ISARA 

. Roque O., David C., 2001, L’agriculture biologique face à la différenciation des stratégies de marché, entre économie et éthique, analyse de trois cas d’étude, article soumis à Economie Rurale, 15 p.

. Assouline G., Bernard C., David C., Roque O., 2000, Making Agriculture Sustainable : farmer’s networking and institutional strategies in France, national report with case studies, conclusions and recommendations, ISARA/QAP-Décision, Environment and Climate Program, European Project DG XII, 124 p.. 
· Zootechnie : C. Agabriel, ENITA Clermont-Ferrand 

. Agabriel C., Hauwuy A., Coulon J.B., 2000, Effets des systèmes d’élevage sur la composition chimique fine des laits de troupeaux des Alpes du Nord et du Massif central, Rencontres Recherches Ruminants 7

. Agabriel C., Coulon J.B., Sibra C., C. Journal, A. Hauwuy, 1997, Facteurs de variation de la numération cellulaire du lait en exploitation, in Annales Zootechniques 46, pp. 13-19.
5. Collaborations professionnelles avec les acteurs de la région

Les collaborations avec les acteurs économiques sont en cours avec deux groupements de producteurs biologiques :

· le groupement Biolait, constitué de 300 producteurs répartis sur l’ensemble du territoire national. Pour rester dans un périmètre limité, seul le réseau de collecte-livraison du lait sur Rhône-Alpes/Auvergne sera étudié (notamment sur les départements de la Loire, du Rhône, de la Haute-Loire et du Puy de Dôme). Il est constitué d’une soixantaine de producteurs et d’une vingtaine de transformateurs clients.

· le groupement Capbio, installé dans les départements de la Drôme et de l’Ardèche, constitué de 47 céréaliculteurs biologiques, développant une production en direction de la filière alimentaire et de la filière animale, en lien avec le groupement Unibio, structure unissant Capbio à trois coopératives de collecte.

Ces groupements de producteurs vont être très directement concernés par la réalisation des deux phases de l’étude :

· analyse de la qualité des produits et des systèmes de production : l’équipe de recherche analysera la qualité des produits et le rôle des pratiques à partir des cas d’étude représentés par un échantillon des exploitations des deux groupements de collecte. Cette analyse se fondera soit sur un protocole expérimental pour le cas des céréales biologiques, soit pour le cas du lait biologique, sur une analyse des systèmes techniques usuels et des données existantes concernant la qualité (contrôle laiterie).

· analyse des circuits de commercialisation et des circuits locaux d’échanges économiques et socio-techniques : partant du noyau d’étude représenté par les agriculteurs de ces deux groupements de collecte, la recherche s’étendra aux acteurs des filières (transformateurs, distributeurs) avec lesquels ils sont en lien et aux autres acteurs présents sur leurs territoires d’implantation, notamment les acteurs de la production avec lesquels des complémentarités techniques sont envisageables.
Les collaborations avec les partenaires professionnels sont en cours avec les représentants régionaux et départementaux de l’agriculture biologique : Pôle Scientifique Agriculture Biologique Massif Central, CORABIO, ARDAB, Chambres d’Agriculture. Des réunions sont prévues pour préciser le rôle des partenaires professionnels, notamment en termes de coordination avec les travaux en cours et de participation au comité de pilotage de la recherche. 

Des demandes de financement sont en cours sur la partie analyse technique de la qualité des produits et des pratiques de production. On peut notamment citer le projet de recherche « adéquation entre demande et offre de qualité du lait biologique dans le cadre de productions fromagères spécifiques », projet soumis à financement au Pôle Scientifique Agriculture Biologique Massif Central. Le GIS bio Massif Central (comité de validation scientifique des projets auprès du pôle, président : Claude Malterre, INRA) a émis un avis favorable sur ce projet (cf. annexe). La présente demande de financement vise principalement à ajouter un volet économique aux volets techniques déjà soumis à financement. Ce volet économique fait aussi l’objet d’une lettre d’intention soumise au programme INRA-DADP / Région Rhône-Alpes (« l’ancrage territorial des filières biologiques en Rhône-alpes, un moyen de maîtriser la qualité et la valeur ajoutée ?»).

6. Composition du comité de suivi

Celui-ci sera constitué de représentants professionnels, notamment les organismes avec lesquels nous sommes en relation (cf. ci-dessus), et d’experts scientifiques et techniques reconnus dans le champ de l’agriculture biologique. Des contacts sont en cours avec des chercheurs INRA pour leur participation à ce comité, voire pour des collaborations plus approfondies comme nous le souhaitons vivement.

7. Résumé

Du fait de son succès, l’agriculture biologique connaît des évolutions importantes (forte demande des filières, conversions de systèmes de production spécialisés, contraintes nouvelles du REPAB, etc). Les acteurs du secteur agrobiologique doivent prendre en compte et gérer ces évolutions, notamment pour qu’elles ne se fassent pas aux dépens de la qualité des produits et/ou de la création de valeur ajoutée. Pour appuyer cette gestion, et sur la base d’un état des lieux technique réalisé par ailleurs, le projet de recherche se propose, dans le cadre des deux filières céréales et lait, d’éclairer au plan économique l’enjeu de la maîtrise de la qualité. Cela passera d’une part par un travail de mise à plat des processus de création de la valeur ajoutée au sein des filières, d’autre part par un travail sur les perspectives de développement de cette valeur ajoutée par des démarches convergentes entre offre des producteurs et demande de qualité des transformateurs, ainsi que par le développement d’autres synergies de proximité au sein des régions et territoires concernés.

8. Mots-clefs : 

Agriculture biologique, qualité, pratiques, filière, territoire, valeur ajoutée.
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